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A bonam entul I
3a jsn #00 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
xai 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 000 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei T t’egraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

Preţul In serţlu n llon
un şir petit 0 Lei pentru odată, dacă se pu- 
blfcă de mai mnite ori se dă rabatul cuvenit

serţiunile 
uistraţiei ziarului Te- 

leL-«uul Român, Sibiu, str. Mitropoliei 4i

In apărare
Bunăstarea şi propăşirea tării, 

fiind scop comun pentru stat şi 
pentru biserica noastră, — munca 
şi grijile ambelor instituţiuni se 
împletesc în mod firesc unele cu 
altele întru atingerea lui. Nici 
biserica, nici statul nu vor înceta 
să se intereseze deopotrivă de 
ceea ce este depozitarul vieţii şi 
al culturii naţionale.

Acest interes însă impune 
multe şi grele îndatoriri, mai ales 
în vremuri când primejdiile vor 
să se abată asupra noastră.

D oi protivnici am avut şi-i 
avem, faţă de care trebue să ne 
apărăm prezentul şi să ne asi
gurăm viitorul. Aceşti protivnici 
sânt: mozaismul şi catolicismul 
apusului.

Şi unul, şi altul se arătă ca 
element pregătit, solidar, şi stă
ruitor în urmărirea căilor potri
vite să se întărească în ţară.

Mozaismul a avut şi are la 
îndemână mijloace însemnate fi
nanciare şi de presă. Pe vremuri 
a căutat să înfrângă pe Hristos 
prin puterea statului; acum lu
crează ca să despartă statul de 
biserică şi cere, sub cuvântul 
unei culturi înaintate, statul «te
oretic», — stat care de fapt nu 
poate exista. Fiecare stat alcă
tuit şi susţinut de un neam, este 
forma externă a culturii şi a ener
giei fiilor săi. Şi mai puţin se potri
veşte teoria la noi, cari am cre
scut, ca biserică şi stat, deodată.

Stat românesc, fără biserica 
sa românească, nu se poate în
chipui. Acelaş suflet românesc, 
oţelit prin suferinţe, aceeaş cre
dinţă pulsează în ambele alcătuiri 
şi le dă viaţă. Precum sufletul 
românesc nu se poate împărţi în 
două, aşa nici între manifestările 
sale, care sânt statul şi biserica, 
nu se poate vârâ icul despărţitor.

Neamul nostru, cuminte şi 
prevăzător, nu poate niciodată 
accepta teoria despărţirii statului 
de biserică, — fireşte, nici aser
virea acesteia celui dintâi.

Noi nu sântem biserică do
minantă în stat, fiindcă aşa stă 
scris la carte, ci fiindcă ne sim
ţim a fi de fapt dominanţi în

virtutea trecutului şi a luptelor 
noastre pentru a face statul ro
mânesc aşa cum este azi, şi aşa 
cum trebue să fie mâne.

Catolicismul dela apus, care 
prin concordat şi-a asigurat multe 
favoruri, ne pune în faţă vraja 
occidentului, şi pornind dela pre
misa că sufletul neamului ro
mânesc ar fi sărac şi trebue să 
împrumute de acolo frumuseţă 
şi vigoare, ajunge la concluzia 
că avem să ne rupem dela ră
dăcina vieţii noastre şi să îmbră
ţişăm papismul.

Dar, sufletul românesc a re
zistat secole dearândul la amăgiri 
şi schingiuiri străine; el s’a des- 
voltat din lăuntru în afară, şi nu 
invers. Acest suflet s’a botezat 
în Hristos, s’a îmbrăcat în Hristos, 
aşa cum erau însuşirile lui, fără 
silă, fără artificialitate. Abatere, 
dela izvorul şi dela desvoltarea 
lentă a sufletului românesc, nu 
este cu putinţă fără alterarea lui. 
Dacă ne abatem, nu mai sântem 
noi, ne-am rupt dela începătura 
vieţii româneşti. Ce este în spe
cial la noi catolicismul de ieri şi 
de astăzi, şi ce ameninţare cu
prinde pentru viitorul ţării, o 
spunea sincer organul de publi
citate unguresc dela Budapesta, 
ziarul Nemzeti Ú jság , care într’un 
articol, semnat de deputatul Dr. 
Bogya, declară următoarele: Ca
tolicismul formează arma c e a  mai 
putern ică în manile diplomaţiei 
şi organizaţiilor care luptă pentru 
in tegritatea  U ngariei m ile
nare...

Nici mozaismul, nici catoli
cismul nu pot prin urmare să 
intre în fiinţa noastră stabilită de 
veacuri.

Suprema datorie a statului 
este să apere acest neam, în 
orce împrejurări, intact şi ferit 
de influinţe nefireşti.

Vrăjmaşi redutabili ne ame
ninţă, stat şi biserică, deopotrivă, 
aşa că alianţa sfântă, între aceste 
două instituţii, este cu totul na
turală.

Atitudinea unui român, cre
ştin ortodox, nu poate să fie alta, 
decât aceasta, dacă îş dă seamă 
de pericolele ce se pot abate 
asupra neamului, fie din lăuntru, 
fie de afară. Un preot.

Sfântul Andrei, patronul 
misiunii interne şi externe
Predică, scrisă  de TR. SCOROBEŢ.

Milenara orânduire a Bisericii 
noastre ort. a închinat ziua, de 30 No- 
emvrie, ca să prăsnulm pe sf. Apostol 
Andrei.

Cultul sfinţilor stă în legătură 
cu ideile conducătoare din viaţa religi
oasă a creştinătăţii.

Astfel sf. loan Botezătorul s'a 
învrednicit de o cinstire specială, când 
vremurile favorizau ascetismul.

Cultul Maicii Domnului şiră- 
luceşte când viaţa familiară e mai 
curată şl mai bogată în virtuţi cre
ştineşti.

Cultul sf. Andrei a înflorii atunci \ 
când Idealul misiunei Interne şl al \ 
mlsiunel externe a fost mâl activ.

Din sbuclumul vieţii religioase 
de azi putem desprinde tendinţa că 
ideea misiunii interne şi externe va j 
deveni o idee conducătoare şi aceasta 
va regenera viaţa noastră religioasă 
şl va da Bisericii prestigiul, de care 
ară nevoe.

Şi atunci va renaşte cultul sf. 
Andrei, patronul misiunii interne şi 
externe al Bisericii noastre.

Comemorarea lui deci nu e fără 
o profundă semnificaţie. Orice come
morare are scopul să scoată la lumină 
din ungherul uitării fapte şl oameni. 
pe cari lumea i-a uitat. Insă o come- 
moraţle religioasă nu se opreşte numai 
aici. O comemoraţie religioasă vine să 
ne dăruiască înţelepciunea şl fericirea 
de altă dată, ca şi noi sä descoperim 
mal lesne căile înţelepciunii şi ale fe
ricirii, după care alergăm.

Se comemorează sfinţi, cari ne 
apar ca munţii cei uriaşi, la care 
privim cu înfiorare misterioasă.

Sf. Andrei nu face parte din per
sonalităţile acestea. înainte de conver
tirea la Hristos, Sf. Andrei făcea parte 
din lumea celor de rând între cari 
Mântuitorul nostru a descoperit măr
găritarele sale cele mai preţioase.

Şl după convertire, Sf. Aoostol 
Andrei şi-a păstrat locul in împărăţia 
celor smeriţi. At&t era de discret acest 
apostol încât sfinţii evanghelişti abia 
au putut trece în evangheliile lor trei 
momente în directă legătură cu Sf. 
Andrei

Cel dintâi moment arată pe s f  
Andrei făcând parte dirt ceata învă
ţăceilor lui loan Botezătorul.

InU'o bună zi loan Botezătorul 
a spus prietinilor săi:

— Mesia cel aşteptat este printre 
noi. El este înzestrat cu atâta graţie 
şi măreţie, încât eu nu mă simţesc 
vrednic a sta la picioarele Lui.

La auzul acestor cuvinte, sf. 
Andrei şi-a luai rămas bun dela das
călul său şi a plecat în lume să caute 
pe Isus.

A străbătut Palestina dealungal 
şl dealatal şl l-a aflat. O noapte în
treagă a stat la picioarele lui şi i a 
fost de ajuns ca să-şi închine viaţa 
sa Isbăvitorului de suflete.

!n zori de z i Sf. Apostol Andrei 
a alergat la fratele său Simon să-l 
vestească că a aflat pe Mesia şi a 
venit cu fratele său să-l prezinte lui 
Hristos.

Ce a vorbit el cu Hristos în acea 
noapte, nimenea dintre oameni nu poate 
să ştie. Apostolul Andrei n’a desco
perit nimănui convorbirea sa eu Hristos. 
Mântuitorul a pus stăpânire din acel 
moment pe sufletul lui. Fericirea de a 
cunoaşte pe Mântuitorul na a păstrat-o 
ca un avar, ci a împărtăşit-o îndată 
şi fratelui său Petru, iar prin aceasta 
a devenit primul misionar al lui Isus 
Hristos.

Al doilea moment, ce ni s'a păs
trat în evanghelii, este şi mat semni
ficativ pentru caracterul sfântului 
Apostol Andrei.

Isus Hristos s’a retras în pustie 
să se roage.

Dar lumea a prins de veste şi a 
alergat după el. In acea zi a desfă
şurat înaintea mulţimii idealul fericirii 
omeneşti. Vorbirea de pe munte con- 
stitue tablele Harului spre deosebite 
de tablele Legii, lai Moise, care sunt 
tablele disciplina morale.

Şi dupăce Hristos a arătat se
cretul fericirii, ucenlciii s’au apropiat 
de el şl l-au rugat să dea drumul 
noroadelor ca să se ducă prin târguri 
după merinde. Isus le-a zis ucenicilor: 
Nu, ci daţi-le voi de mâncarel învă
ţăceii au rămas surprinşi la rostirea 
acestor vorbe.

Unul singur însă n’a căzut în 
perplesltate, şi acesta era Andrei. El 
văzuse la un tinăr cinci pâni şi doi 
peşti. Ceru tlnărulai acea merinde şi 
o dete lui Isus. Mântuitorul binecu
vânta cele cinci pâni şl doi peşti şi 
săvârşi minunea, care a convins mul
ţimea despre divinitatea lai Isus 
Hristos.
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Un singur om în acea zi avu 
îndrăzneală să creadă că /sus Hristos 
e în stare să sature lumea nunumai 
de foamea sufletului, ci şi a trupului 
şi acest om a fost Andrei. Pentru 
că el a înţeles 'mai înainte de toţi 
oamenii că Stăpânul său n’a venit în 
lume să întrebuinţeze puterea sa dum- 
nezeească pentru folosul său, cl pentru 
omenire. Când a petrecut in pustie 40 
de zile, a răbdat foame şi rí a căzui 
în ispita diavolului, cart-i cerea să se 
alieze cu el şi pietrele pustiului le va 
preface în pânt ca să-şi stăm pere foa
mea. Dar când a văzut înaintea sa 
noroadele flămânde, a binecuvântat 
merindea cea modestă a omului sărac 
şi a stâmpărat foamea celor cinci mii 
de bărbaţi, afară de femei şi de copii, 
cărora le-a deslegat enigma fericirii.

In sfârşit al treilea moment, pă
strat în Evanghelii, care laminează 
icoana apostolului Andrei, s’a pe
trecut în Ierusalim, în preajma Pati
milor Mântuitorului.

Isus Hristos era in casa unui 
prieten al său şi învăţa pe apostoli. 
Umbra crucH şi a răstignirii plana 
asupra Mântuitorului. Nişte călători 
greci căutau să vadă pe Hristos şl-au 
întrebat pe Filip de Isus. Acesta se 
pare că nu îndrăznia să intervie la 
Hristos şi s'a adresat lui Andrei.

Acesta a introdus la Isus pe 
grecii călători, In prezenţa acestora a 
spus Mântuitorul memorabilele cu
vinte : — Celce se leagă cu sufletul său 
de această lume trecătoare, prerde-şi va 
sufletul său, iar celce-şi va închina 
viaţa Evangheliei pe care o dau lumii, 
— acela va dobândi viaţa cea veşnică.

Aceste cuvinte ale Mântuitorului 
rezumau esenţa vieţii sfântului apo. 
stol Andrei, care dând prilej grecilor 
sä le audă rostite prin rostul Mântui
torului, merită a fi socotit reprezen
tantul misiunii externe creştine.

Aceasta este icoana Sf. Andrei, 
care se încheagă din documentele Sf. 
evanghelii, consacrat în slujba lui 
Hristos, prin credinţă, sinceritate, sme
renie şi bărbăţie.

F O I I O I V A

„Nimic iară Dumnezeu“
De multe ori lumea, cu oamenii 

săi de azi, vrea aă apari alta, decât 
e In realitate.

Nu zicem că această lume este 
rea in intregime, zicem că o mare 
parte a oamenilor se induce !n eroare 
pe sine şi amăgeşte pe alţii.

Vorbeşte despre fericire acolo, 
unde s'a Încuibat mizeria. Visează 
mulţumire atunci, când internul ei e 
prada viforelor.

Oamenii par’că nu vreau să vadă 
p e r i c o l u l .  Nu-şi dau seamă ce-i 
aşteaptă.

in ce consistă pericolul?
Să privim tabloul Întristător ce 

apare înaintea ochilor noştri sufleteşti.
Simptomele boaielor grave le 

observăm pretutindeni.
Omul se resfată în — jugul 

senzualităţii şi, in fudulia sa, crede 
ci noţiunea binelui şi frumosului mo
ral o poate realiza în sine însuş —

Hristoase, Dumnezeule, înze
strează şi azi pe ucenicii tăi, ca da
rurile sfântului tău învăţăcel şi apo
stol Andrei. — Amin.

Deia cercurile religioase
— Protopopiatul Sf. Gheorghe, 

judeţul T reiscaune —
Duminecă, în 9 Noemvrie a. c., 

membrii cercului religios din despăr
ţământul Ozun, s’au întrunit în co
muna Doboiii de jos.

La ora 9 dimineaţa s’a celebrat 
serviciul religios in sobor de preoţii 
Ilarie Plotogea, Nicoiae Rădoi, Mihail 
Petru, Victor Folea şi Oheorghe Lincu.

Răspunsurile liturgice le-a dat 
! corul tinerimii din Doboiii de jos, 

sub conducerea dlui invătător-director 
Áron Popovid. Frumoasele cântări 
liturgice au fost executate corect şi 
tn o armonie înălţătoare de suflet.

După citirea sfintei Evanghelii 
a vorbit !n limba română preotul 
Mihai! Petru, aducând în legături în
văţăturile evanghelice, cu viata actuală; 
mulţimea de credincioşi ascultă cu 
vădit interes.

După priceasnă a predicat, in 1. 
maghiară preotul Gheorghe Lincu de
spre ceie trei virtuţi creştine: cre
dinţă, speranţă şi dragoste, scoţând 
in relief însemnătatea lor în viata 
omului.

Tot în această zi s’a Întrunit şi 
cercul cultural al învăţătorilor; ear ia 
ora 2 d. m. s’a continuat programul 
de lucru.

S’au cântat româneşte cântece 
poporale, s’au executat declamâri şi 
jocuri nationale din partea elevilor 
şcoalei primare, conduşi de dl înv.- 
director Aron Popovici.

Ca încheere părintele Gheorghe 
Lincu mulţumeşte tuturor oaspeţilor 
veniţi cu această ocazie pentru a-şi 
întări puterile sufleteşti prin rugăciu
nile in sobor şi prin îndrumările in
structive ce s’au dat.

Nu vă amăgiţi, Dumnezeu nu 
se batjocoreşte; că ce va sămăna omul, 
aceea va şi secera.

Că celce samănă în trupul său, 
din trup va secera stricăciune; ear 
celce samănă întru Duhul, din Duhul 
va seceta viaţa veşnică. (Oai. 6, 7, 8).

fără de Dumnezeu, şi uită că in casa 
clădită pe nisip, viata iui e similară 
unui fir de trestie bătut mereu de vânt.

Atmosfera lumii progresează 
spre sensualitate. Literatură şi artă, în 
mare parte, stă în serviciul ei şi nici 
nu observăm cum se furişează in 
inima noastră sămânţa păcatului.

Cronica criminal a presei, aven
turile din romanele de tot feiul, scena 
teatrului desbrăcstă de caracterul mo
ral, filmele frivole şei.: inspiră şi re
spiră senzualitate împrejurul lor.

Nepăsarea îngreuiază primejdia. 
S’ar părea că nu mai e mântuire...

Şi totuş, nu ne este iertat să 
pierdem speranţa.

in iubirea lui Dumnezeu ne stă 
la dispoziţie puterea de rezistentă. 
Să o utilizăm şi să vieţuim cu ea. 
Cerul vieţii noastre sufleteşti nu-! 
poate acoperi norul pericolului în- 
tr’atât, ca din dragostea divină să nu 
se poată restrânge scântei In inima 
noastră...

*

Nemulţumiri şi frământări carac
terizează epoca noastră. C ă r a r e a

Din Zarand
— Cercurile religioase*] —

Preoţimea din protopopiatul Za- 
rândului a desfăşurat şi în anul acesta 
o activitate întinsă atât prin confe- 
reuţele grupurilor religioase, cât şi 
prin întrunirile adulţilor organizaţi în 
societatea Sf. Gheorghe, care se ţin 
odată în fiecare iună în diferitele 
comune bisericeşti.

In 14 Oct., la sărbătoarea Cuv. 
Paraschiva, sub conducerea P. O. D. 
protopop I. Indreiu, preoţimea s’a 
întrunit, în sala liceului nostru din 
Brad, In conferenţă de toamnă.

După serviciul divin şi predica, 
având textul * Eu sânt viţa, voi sânteţi 
mlădiţeie», s’a slujit parastas pentru 
arhiereii noştri şi preoţii din tract 
trecuţi la cele veşnice. In sala profe
sorală păr. protopop, îndemnând pre- 
oţimea la muncă desinteresată pentru 
luminarea credincioşilor, ceteşte actul 
prin care I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicoiae distinge pe Pr. A. Fugătă, cu 
brâu roşu, pentru bunele servicii aduse 
bisericii în decurs de mai mulţi ani 
in calitate de administrator protopo- 
pesc. Doreşte ca această distincţie 
se fie un stimul de ne’ntreruptă activi
tate ş) pentru ceialalti preoţi.

Se trece la discutarea chestiunii: 
Problema educaţiei religioase-morale 
in şjoaiele primare.

Referatul lucrării e citit de pro
fesorul de religie dela liceu, diaconul 
Vaier Fugită. Raportorul arată că, 
în deobşte societatea şi mediul azi 
nu numai că nu stau in ajutorul cate- 
hizaţiei, dar influintează chiar păgu
bitor, risipind ce se clădeşte In şcoală. 
Se impune întrebarea: Cine şi cum 
să se îngrijească de educaţia religioasă 
in şcoaleie primare?

Face o analiză a problemelor 
analitice, mai vechi şi mai noul, refe
ritoare ia studiul reiigiunii.

Din discuţiile urmate, se constată 
că actuala programă trebue întregită 
cu cântările bisericeşti deia Sf. Litur
ghie şi tropareie, apoi cu rugăciunile 
noastre. Preoţimea se îndatorează ca 
necondiţionat, de 2 ori pe săptămână, 
să facă catehizata personal. Prezenta 
preotului in fata şcolarilor impresio
nează mai mult pe copil: cu alti ochi şi 
prin altă lumini va vedea el cele expuse

*) Din lipsa de spaţiu, raportul apare 
cu întârziere. Red.

omului conduce deasupra prăpastiei, 
pe povârnişuri deşerte, viaţa lui este 
expusă nesiguranţei omorâtoare. Go
liciunea inimii iui li amăreşte viaţa. 
E sssmsnător celui desmoştenlt şi 
pribeag.

Ce este cauza acestei stări?
Privind în preajma noastră, ajun

gem Ia convingerea că directiva vieţii 
actuale e incorectă, căci spiritul epo- 
cei slăbeşte din suflete dorinţa de 
Dumnezeu, sugrumând in mod artifi
cial năzuinţe altoite în om de către 
Creator.

Tânjim astfel o viaţă materială, 
improductivă. Bu c u r i e ,  mângăiere 
adevărată nu găsim nicăiri. Ne revol
tăm contra celor superiori, şi despre- 
ţuim pe cei inferiori. In bunăstare 
sântem neînfrânaţi, în sărăcie disperaţi.

Fericit e numai creştinul care 
pe livadă î n v e r z i t ă ,  pe câmp 
înflorit, în codru întunecos, pe supra
faţă nemărginită de ocean, pe pustiul 
deşeriurilor, in clipele amarnice ale 
câştigului pânii de toate zilele şi în 
ispitele vieţii: pretutindeni, şi pururea, 
pe Dumnezeu îl caută şi găseşte.

de preot, de cum le vede dela în
văţător. Catehizarea mai depinde şi 
de sufletul ce-1 pune instructorul în 
serviciul cauzei; dacă instructorul nu 
e pătruns de adevărurile expuse, cu 
greu le va putea sădi în sufletul 
copiilor. — căci nu poţi da ceea -  
ce nu ai insuti.

Se citeşte apoi lucrarea păr. 
Virgil Perian despre: Roiul grupărilor 
religioase în desvoltarea vieţii reli
gioase a poporului.

Se insistă ca, in legătură cu 
aceste grupuri, să se împartă credin
cioşilor cărticele cu conţinut religios- 
moral, cruciuliţe, icoane ş. a. Să se 
înfiinţeze biblioteci parohiale, apoi 
Oastea Domnului, şi să se răspân
dească Lumina Satelor. Preoţimea si 
fie cu atenţiune şi si supravegheze 
deapreape pe cei înscrişi în Oastea 
Domnului.

Cetindu-se rapoartele preşedin
ţilor grupurilor reiigioase şi uneie 
acte oficiale, părintele protopop, mul- 
ţămeşte preoţimii şi oaspeţilor, pentru 
interesul dovedit, şi declară şedinţa 
Închisă.

Pr. Al. Fugătă.

îngrijirea cimitirelor
Ministerul muncii, sănătăţii şi 

ocrotirilor sociale, constatând ci, slu
jitorii cultului, în unele regiuni ale 
ţării, nu respectă prescripţiuniie legii 
şi regulamentului de înmormântări, a 
dat o adresă (Nr. 50,233 din 5 Sept. 
1930) tuturor directoratelor ministe
riale din tară, cerând să se ia măsu
rile necesare in cauză, de următorul 
cuprins:

Să se pună in vedere organelor 
comunale in subordine ca primarii, 
notarii, jandarmii, medicii, s i ia cu
venitele măsuri, împiedecându-se căl
carea dispoziţiilor iegii şi regulamen
tului pentru înmormântări şi dresân- 
du se actele de dare in judecată a 
contravenţiilor susnumitei legi (art. 1 
şi 2) cari prevăd că înhumarea mor. 
tilor se face numai în locuri desti
nate special acestui scop, adică în 
cimitire, şi nu în grădini, curţile bise
ricilor şi alte locuri. —

La sate te ia jalea adese, uitân- 
du-te la cimitire. Dar nici la oraşe 
cimitireie separate româneşti, sau par
tea românească din cimitireie comune, 
nu sânt aşa de îngrijite cum s’ar cu
veni să fie. Se cere deci din partea

Pe sânul acestei idei se alină şi 
cel mai furtunatlc suflet.

•
Ideile sublime aie credinţei, în

sufleţirea pentru familie şi patrie au 
adus in extaz milioane de inimi.

Are şl lumea de azi idei con
ducătoare, cărora ii se supun mili
oane de indivizi.

Ideile conducătoare ale epocei 
moderne sânt forţe Îmbinate cu vol- 
nicie şi cu — triste consecinţe.

întâia forţă, de această catego
rie, e setea deliciilor. In ce consistă? 
In a exploata viaţa în măsură cât mai 
variată şi completă. A gusta cu ne- 
saţiu bunurile lumii. A nu cunoaşte 
renunţare şi abstinenţă. A executa 
totul, ce ordonă capriţiul firii.

Această forjă a plăcerii se im
pune autoritar.

Lipsa stăpânirii de sine şi smin
teala modernă a nelnfrânării au triste 
consecinţe, săpând mormântul pe 
seama acelor nefericiţi, cari se însu
fleţesc pentru ea.

Sub stăpânirea plăcerilor exage
rate, corupţia materială şi spirituală
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noastră, mai ales a reuniunilor de | 
Infrumseţarea bisericii, mai multă 
grijă de locurile sfinte, unde zac, nu j 
numai strămoşii, ci şi părinţii, fraţii, I 
copiii scumpi şi rude de un sânge | 
cu noi. —

Avem ceremonii duioase, in le
gătură cu marele praznic al învierii, 
Sâmbăta morţilor, in alte locuri şi la 
Pogorârea Duhului Sfânt. Să nu le
părăsim!

Preoţii şi consiliile parohiale să 
stăruie, din timp in timp, la toate 
acestea. Dr. Eugenia Munteana.

Ziua de 1 Decemvrie
Acest praznic national al popo

rului nostru a fost priznuit In întreaga 
tară, cu deosebire In părţile de din
coace de Carpaţi şi in anul acesta 
cu deosebită solemnitate. In toate 
bisericile din Mitropolia noastră, s’au 
ridicat rugăciuni ferbinti cătră Părin
tele cel ceresc, pentru toate câte a 
făcut nouă.

In centrul Mitropoliei noastre, 
— în presără acestei memorabile zile, 
in sala cea mare a prefecturii, distin
sul profesor /. U. Sorlca a ţinut o 
interesantă conferenţă despre însem
nătatea acestei zile.

A fost ascultat cu deosebit in
teres de numărosul public sibian; iar 
Ia fine a fost viu aplaudat.

Corul şcoalei normale a exe
cutat atât înainte de conferenţă, cât 
şi după conferenţă, mai multe cântări 
naţionale.

In 1 Decemvrie la ora II a. m. 
in biserica noastră catedrală, P. S. Sa 
Arhiereul Vasile, cu mare asistenţi, 
a oficiat Doxologia cea mare, in pre
zenţa Dior ofiţeri, in frunte cu Dnul 
general Daschievici, a şefilor autori
tăţilor civile cu Dl general i. r. Dr. 
Oheorghe Moga, a profesorilor şi a 
elevilor dela şcoalele din localitate.

Din acest prilej întreg oraşul a 
fost pavoazat cu drapele naţionale.

Citiţi şi răspândiţi ziarul

Telegraful Român

L10M A TIIIN I
Preoţimea ortodoxă şi recensă-. 

mântui. Membrii Asociaţiei Clerului 
Andrei Şaguna din Mitropolia Ar
dealului, Întruniţi in Adunare gene
rală la Braşov, în 12, XI, 1930 şi-au 
oferit On. Ministeriu al Sănătăţii şi 
Ocrotirilor Sociale, în mod gratuit, 
serviciile lor cu ocaziunea efectuării 
recenzământului general al popula- 
ţlanii, operă atât de utilă, necesară 
şi de imperioasă importanţă, — pen- 
tru-ca şi prin aceasta să-şi manifesteze 
devotamentul şi desinteresarea faţă 
de necesităţile statului şi pentru a 
uşura prin acest devotament sarcinile 
mari ale ţării, in dorinţa ca remune
raţiile ce i s’ar fi cuvenit preoţimii 
pentru această muncă să fie utilizate 
cu bună chibzuială pentru opere 
culturale şi caritative de urgentă ne
cesitate.

Conform convenţiei dintre gu
vernul român şi cel francez, pentru 
schimbul de profesori universitari, 
pleacă Ia Paris pentru a ţinea o serie 
de prelegeri dl Dr. E. Racoviţă; după 
1 lanuar vor pleca in Franţa, in acelaş 
scop, dnii profesori Dr. I. Cantacu- 
zino, N. Titulescu şi Sextil Puşcariu.

Uniunea naţională a studenţilor 
creştini români, prin membrii săi pro
tectori (cari fac legătură intre foştii 
conducători ai mişcării studenţeşti şi 
generaţia nouă) a discutat săptămâna 
trecută, In capitală, noua organizare 
ce trebue dată studenţimii. Adunarea 
membrilor protectori ai uniunii de
clară că studenţimea n’are ce căuta 
In partidele politice, ea trebue să mi
liteze în cadrul ideologic al politicei 
naţiei.

Numărul notelor. Ziarul berlinez 
«Die grüne Post» compătimeşte pe 
profesorii români pentru punerea no
telor In şcoalele noastre, şi spune: 
Profesorii români au de lucru: trebue 
să apretieze cunoştinţele elevilor şi 
să le Încadreze ln numerile dela 1 la

10; pe când profesorii germani au 
uşurinţa de a fixa apreţierea lor intre 
1 şi 5.

Controlul averilor- Se vesteşte 
alcătuirea proectuiui de lege pentru 
revizuirea averii funcţionarilor. Numai 
să se şl facă. Cumularzii şi şperţarii 
s’au cam speriat, dar au nădejdi că 
legea poate totuş nu va lua fiinţă.

S’au redus cu 12 la sută diur
nele şi indemnizaţiile parlamentarilor 
italieni. Sperăm că reduceri vor face 
şl parlamentarii români.

Şomerii. Numărul muncitorilor 
fără lucru este de 3 milioane in Ger
mania, ear in Statele unite ale Ame- 
ricei de 6 milioane. Ardealul are
200.000 de şomeri.

Doctorii de dinţi din Germania 
au început o mişcare cerând dela gu
vern să aducă lege ca să nu se mai 
îngroape morţii cu dinţii de aur, ci 
înainte de înmormântare să li se scoată 
aceşti dinţi şi să se topească la fa
brică. Ei arată că se întrebuinţează la 
an cam 7000 kgr. pentru dinţi de aur. 
Aurul pe care Ü poartă oamenii in 
gură preţueşte cam 780 milioane 
mărci. Din acesta, se Îngroapă cu 
morţii în fiecare an cam 3—4 mi
lioane mărci.

0 conferenţă ţinută la ministerul 
de interne s’a ocupat cu luarea de 
măsuri împotriva banditismelor. Se 
intensifică măsurile de ordine; se in- 
stitue prime pentru funcţionarii cari 
vor descoperi pe bandiţi, şi premii 
pentru ceice vor da indicaţii autori
tăţilor cu privire la ascunzătorile ban
diţilor.

Dar de nuntă. Consiliul biseri
cesc reformat din Reşiţa a hotărât, 
ca la incheerea fiecărei căsătorii în 
biserica reformaţilor de acolo, să 
dăruească mirilor câte o biblie com
pletă.

Movile. Comuna rurală Hun- 
drubechi (Hundertbüchein), judeţul 
Târnava mare, îşi schimbă numele in 
Movile.

CALENDAR PE 1931.
Atragem luarea aminte deosebită 
a cititorilor noştri asupra Calen
darului Bunului Creştin, sau ve
chiul calendar arhidiecezan, pen-

mizeria fizică şi etică, devine domi
nantă.

Câte amărăciuni, suferinţe, desa- 
rnăgiri, rămân in urma desfătărilor!

Altă forţă sinonimă este munca 
fără de Dumnezeu.

Se zice, că secolul nostru este 
secolul muncii. C i bunăstarea publică 
şi desvoltarea economică le promo
vează munca. Ea e puterea gigantică 
în mâna acelora, cari caută şi fe
ricirea.

A şl luat avânt iubirea de muncă 
în epoca noastră. Problema muncii 
şi a pânii a ieşit in relief. Regretabil 
e faptul, că in febra muncii lâncezeşte 
fericirea; devine amară şi dureroasă 
pânea.

Munca e mijlocul fericirii şi al 
progresului; e putere in mâna ace
lora, cari ştiu să o folosească; dar, 
această potestate devine şi blăstem 
asupra popoarelor, dacă nu mai des- 
voaltă in oameni conştiinţa fericirii 
sufleteşti. .

Munca e unealta desvoltării eco
nomice, industriale şi comerciale, ge
neratorul capitalului material şi etic.

Aceasta a fost menirea ei originară. 
Iar in prezent, potestatea muncii, 
ipertrofia puterii sale, se întoarce con
tra societăţii şi izbeşte in pereţii păcii 
obşteşti şi a tihnei generale. Blăstem 
a devenit dominaţia arbitrară a muncii 
asupra capului nostru. Pe cei lipsiţi 
îi aşează în vederea lumii, pe cei ne
mulţumiţi cu soarta ii asmuţeşte îm
potriva păcii şi liniştii publice. Scă- 
pătarea universală n’a luat poate ni
ciodată propprţii, ca azi: in epoca 
muncii 1

Munca singură deci nu fericeşte.
Desfătare şi muncă nu-i fericire,, 

nu-i binecuvântare, ci e blăstem, — 
fără rugăciune.

Desfătarea, munca şi rugăciunea 
să fie întreita protestate a epocei noa
stre, ca să reprimească raiul pierdut.

Dumnezeu nu vreâ, ca noi să 
umblăm cu suflet întunecat in lume. 
Sfântul Nicolae şi-a găsit fericirea în 
firul încolţltor de earbă, — imn a cân
tat soarelui şi convorbea cu păsăre
lele câmpului.

Sfântul Gheorghe s’a delectat In 
frumuseţile naturii, căută mierea în po

tirul ftoarei mirositoare creiate de 
Dumnezeu.

îndrăgită a fost munca şi în alte 
vremi. Ştim din istorie, că bunăoară 
călugării In evul mediu au exploatat 
păduri, au canalizat luncile mlăşti
noase, sub mâna lor a devenit inflo- 
ritoare agronomia, ştiinţa. Fără pre
get Ii-a fost lucrul — cu Dumnezeu.

Munca şi desfătarea fără rugă- 
ciune, devin blăstem, potestate des
potică, totul încătuşâtoare.

Omul numai atunci va vâsli In j 
portul fericirii, când dominaţia muncii 
şi a desfătării o va consfinţi cu ru- 
găciune.

Fără Dumnezeu nu putem în- 
cep* şi nu putem termina nimic. 
Ordinea morală se dizolvă, armonia 
se schimbă in confuzie, legea naturii 
se ciocneşte de obstacole invincibile.

Şi omul totuş, inspirat de spi
ritul răutăţii, crede că poate acţionâ, 
poate să fie fericit cu dela sine pu- 

; tere. Respinge colaborarea, ce provine 
din patria celor cereşti. Mirare e apoi, 
dacă-i va fi improductivă osteneala, 
şi in locul mult căutatei mulţumiri,

i tru anul 1931, care este al 80-lea 
an dela apariţia sa. Conţine bo- 

I gată şi aleasă materie, cum se 
' poate vedea din anunţul publicat 

la pagina a patra a ziarului nostru.

ŞTIRI LOCALE
Răscum părarea zilei onomastice.

Dl Dr. Nicolae Schiau, advocat în 
Sibiu, îşi rescumpără ziua onomastică 
cu 500 Lei in favorul fondului «Ni- 
colae Cristei pentru ridicarea de mo
numente bărbaţilor binemeritaţi pen
tru cauza meseriaşilor români», admi
nistrat de * Reuniunea culturală na
ţională a meseriaşilor români din Si
biu». — Pentru prinos mulţumeşte: 
Comitetul.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Cheia secte lo r religioase din Ro

mânia. Acesta este titlul celei mai 
recenie lucrări a P. Sf. Episcop Orl- 
gorie al Aradului. Cartea tratează 
doctrina fiecărei secte din ţară şi arată 
lămurit deosebirea dintre fiecare din 
cele douăzeci de secte dela noi şi 
biserica ortodoxă. Cele 198 pagini 
ale broşurii, cu preţul de 25 lei, sânt 
nouă dovadă despre ceeace zice «Noua 
revistă bisericească» din Bucureşti 
(numărul pe Septemvrie 1930) că: «P. 
Sf. Episcop Grigorie trebuia chiar 
inventat ca episcop pentru lupta îm
potriva sectelor». Expunerea este 
făcută nu numai pentru preoţi, ci 
pentru orcare laic, pentru autorităţi şi 
alţi intelectuali. Prea Cucernicii preoţi 
sânt rugaţi a răspândi broşura aceasta 
tn cercuri cât mai largi.

Nr. 925/1930. (93)1—1
Concurs

La liceul ort. român «Avram 
lancu» din Brad e vacant postul de 
secretar. Reflectanţii vor inainta In 
termin de 15 zile dela publicarea ace
stui concurs direcţiunei liceului cerere 
însoţită de actele necesare in confor
mitate cu art. din lege.

Direcţiunea liceului ort. român 
«Avram lancu» Brad.

se încuibă intr’insul nemulţumirea, fa
talitatea nefericirea ?1

Virtutea, bravura, onoarea — 
sânt ziduri pe teren surpător, pe ni
sip mâncat de vreme; e suficientă o 
adiere a vântului, ca să le dărâme.

Zvârcolirea neputincioasă este 
mult mai jalnică decât ne putem 
imagină. E luptă zadarnică, viaţă fără 
scop, şi cu sfârşit zdrobitor.

Fraţilor 1 voi nu puteţi vieţui fără 
Dumnezeu.

Viaţa noastră va fi mai Înspăi
mântătoare, decât a fiarelor răpitoare. 
Priviţi în juri Păcatul, în vestmânt 
tiumfal aleargă, preserat cu trandafiri, 
şi pătrunde in toate clasele sociale. 
Păcatul a devenit puternic, — şi încă
tuşarea sa e insuportabilă... Să nu ui
taţi: Fără Dumnezeu vă aşteaptă cea 
mai de jale soarte.

Pr. Cpt. Dr. T. POTCAŞ.

Deci, fraţilor, bucuraţl-vă, tlţi 
desăvârşiţi, măngălafi-vă, aceeaş cu
getaţi, pace să aveţi, şi Dumnezeul 
dragostei şl al păcii va fi ca voi.

(2 Cor. 13, 11)
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Nr. 804/930
Concurs

(90) 2—3

Pentru ocuparea postului de ca
pelan cu drept de succesiune pe lângă 
neputinciosul oaroh loan Petrişor din 
parohia de cl. 11-a Alţina, protopopiatul 
Agnita, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare In 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Jumătate din sesiunea paro
hială de 32 Jug.

2. Jumătate din toate venitele 
stolare din parohie, conform stolei 
uzitate in tract.

3. Salarul dela stat numai întrucât 
Ministerul instrucţiunii publice şi al 
Cultelor ii va aproba.

Reflectanţii la acest post sânt 
poftiţi să-şi trimită cererile provăzute 
cu documentele necesare, în terminul 
deschis subsemnatului oficiu proto- 
popesc, şi se vor prezenta în vre'O 
Duminecă sau serbătoare în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.

Oficiul protopopesc în înţelegere 
cu consiliul parohial.

E m il P ă că lit
protopop.

In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane a 
apărut şi se află de vânzare ia Libră
ria arhidiecezanâ din Sibiu:

■ 1 1 i i  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ■ 1 11 ■ I ■ 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

: In editura Comisiunii administrative a Tipo- 
I grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
j vânzare la Librăria arhidiecezanâ din Sibin:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată
Dr. DUMITRU STANILOAE

profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

1 Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20’—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentrn comande de cel puţin 10 exem

plare ii se dă 20*/0 rabat.

Au apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ân tă r i  fu ne b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cuntan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

ni o m n
t Iminilor lin M o l

în secolul XVIII
de ✓

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române

Voi. II
cu 75 documente anexate. 

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20.

Nr. 87/1930.
Concurs

(91) 2 - 3

Nr. 304/1930 (92) 1 -3
Concurs

Ic bszs § 63 din Statutul Organic; 
a legilor şi regulamentelor în vigoare; 
în conformitate cu Ordinul P. V. Con
siliu Arhiepiscopftsc Nr. 10704 din 3 
11-1930, se publică concurs pentru în 
tregirea postului de protopop al trac- 
tului Târnava Mare, cu sediul In Dum
brăveni, jud. Târnava Mică.

Venitele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salarul şi diurnele legale 
dela Stat.

2. Venitele jumătate din sesiunea 
parohială Dumbrăveni, care în total e 
de 18 jug. cad.; şi jumătate din sesi
unea parohiali Hoghilag, care în total 
e de 6 jug. cad.

Arnbeie sesiuni se folosesc în 
arendă forţată.

3. Venitele stolare din parohie, 
conform fosiei B.

4. Venitele obveniende din pro
topopiat.

5. 4 st. ms iemne de foc dela 
primărie.

Case parohiale nefiind, alesul 
se va îngriji singur de locuinţă.

Cererile de concurs, instruite cu 
toate actele cerute de concluzul Nr. 
111 al Congresului Naţional bisericesc 
din anul 1888 şi de Art. 12 din Re
gulament, sunt a se Înainta, tn termer! 
de 30 zile dels ultima (a 3-a) publf- 
caţiune în «Telegraful Român», P. 
Veneratului Consiliu Arhiepiscopesc 
în Sibiu.

Dumbrăveni, din şedinţa Con- 
! silfului protopopesc al Iractului Târ

nava Mare, ţinută ia 22 Martie 1930 
Preşedinte: Notar:

Nicolse Gheaja Cornel Schiau 
aüúi. prof.

Nr. 3331—1930
„Aprobat"

Sibiu, din şedinţa plenară deia 
3 Nov. 1930.

Consiliul arhiepiscopiei ort.* 
rom. de Alba-lulfa şi Sibiu.

Citit! şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

Pentru Întregirea postului de 
cântăreţ-bisericesc ia parohia orto
doxă română Dobolii de jos, judeţul 
Treiscaune, publicăm concurs cu ter
min de 15 zile, dela întâia apariţie 
în acest ziar.

Venitele sânt:
1. Cvartir în natură, cu depen

dinţe economică tn stare buni şi gră- ; 
dină lângă el.

2. 2 jugăre pământ aritor, Im- [ 
proprietărite pentru cântăreţ.

3. Suma de 5640 lei anual, in 
bani gata din fondul bisericii, plătiţi I 
la 30 Septemvrie a fiecărui an.

4. Venitele stolare, aproximativ 
3000 Iei anuaî, adecă o treime din 
stoia locală.

5. Câte una ferdelă de cucuruz 
bonne (20 litri) — deia 170 membri 
induşi în lista adunării parohiale pe j 
1930, plus câte V* fetdeiă (10 litri) 
deia aproximativ 40 văduve, conform I 
hotirârei adunării parohiale din 9 
Iunie 1930.

Cei cari doresc a ocupa acest 
post, sânt îndatoraţi a-şi înainta cere
rile, cu documentele necesare, sub | 
scrisului oficiu, având a se prezenta i 
în biserică, pentru a-şi arăta dexteri
tatea In cântare şi tipic.

Doboiii de jo», ia 20 Iunie 1930.
Oficiul parohial.

Redactor responsabil: Dr. George Procs.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
(T7*ec3ai-u.l Calendar axliidiecezazi) 1

p e  a n u l  1 9 3 1
Al 8 0 - le a  d e l a  a p a r i ţ i e

Cuprinde bogată şi aleasă materie, cu numeroase portrete
Calendarul pentru anul 1931 conţine următoarele: Noui Suveran, M. S, Regele 

Carol //. — Optzeci de ani, Calendarul din teascurile tipografiei lui Şaguna. — Dela Sf. 
munte Athos, congres panortodox. — Troiţa (versuri şi prozl). — f  Arhiereui Fllaret 
Musta. — Răposaţii noştri preoţi (din arhiepiscopie), întru amintirea lor (cu potretele 
tuturora). — Călugărul şi banditul. — f  Dr. Augustin Dumitreanu, generosul fundator.
— Problema misionară a bisericii noastre, de T. Scorobeţ. — Cântec de Crăciun. — 
Reprivire asupra anului precedtnt, ştiri şi fapte din viaţa bisericească: Sentimentul religios 
ia noi. — Zece ani de arhipăstorire. — Inaugurare. — Comemorarea lui Gojdu. — N. 
lorga In America. — «Revista Teologică». — Ls prigonirile din Rusis. — Vechi biserici 
în Zarand. — Consiliul central bisericesc. — Daniile credincioşilor. — Biserică arsă. — 
La locurile sfinte. — Congres cultural în Sibiu. — Jigniri şi nedreptăţiri. — Vizitaţii 
canonice şi sfinţire de biserică. — Ziua mamei. — Adunările eparhiale. — Oastea Dom
nului. — Biserica şi noul Suveran. — La acad. teologice. — Data Sf. Paşti. — Lui Horia 
şi Cloşca. — Cursuri de vară. — Conferinţa din Lambeth, - r  Episcopie nouă. — Con
gres misionar. — Primul deceniu. — Asociaţia clerului «A. Şaguna», — In luptă cu 
vechiul vrăjmaş, combaterea beţiei. — La plecare. — Maimuţele, de unde au luat înce
pătură? — Fel de fel: 1. Colinda albinelor. — 2. Priviţi şi în susl — 3. Fapta prinţului. — 
4. Efectul. — 5. întrebări. — 6. Fâ binele, ear de rău te fereşte! — 7. Biserica în Rusia.
— 8. Cinst rea preoţilor la egipteni. — 9. Rugăciunea unui judecător. — 10. Zilele 
săptămânii. — 11. Misionarul între păgâni. — 12. Obiceiuri păgâueşti. — 13. Rugăciune 
din 1930. — 14. Pământ, lege, moşie. — 15. in rândul străinilor. — 16. Dragostea creştinească.
— 17. Viteazul. — 18. Biblia şi Caragiale. — Glume. — Târgurile. — Anunţuri diferite ş. a.

Chipuri: M. S. Regele Carol II. — întâia tipăritură din tipografia lui Şaguna, 
In 1850 (facsimnă). — Prima psgină a Calendarului nostru din 1852 (cu cirilice, in facsimilă).
— Răposaţii preoţi: Aurel Popovici, loan Pascu, Gheorghe Draia, Gheorghe Medrea, 
Prot. Romul Mirce», Nicoiae Oancea, Nicolae Todea, Gheorghe Ţeposu şi loan Laşiţă.
— f  Dr. Augustin Dumitreanu, fundatorul deia Şardul de lângă Alba-lulia. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi luniie de peste 
an, mersul vremii; Înseninarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Tabiou! statistic (Şematismul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidiecez» de Alba-lulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, 
parohiale, catiheţi şi învăţători,
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Plus porto poştal Lei 10, şt sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste IO exemplare, se dă rabat

Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


